

# 四川巴中推动党员干部带头弘扬新风 整治大操大办推进移风易俗

来源：中央纪委国家监委网站

滥用职权大肆办，逃避监管错峰办，隐瞒情况偷偷办，掩人耳目托人办，巧立名目滥办乱办，边承诺取消边操办……6月10日，四川省巴中市纪委监委通报7起违规操办宴席典型案例，为党员干部敲响警钟。

长期以来，巴中市农村大操大办现象严重，群众反映强烈。两个月前，该市纪委监委联合多部门开展农村大操大办治理问卷调查，不到一个月就有14万余名群众参与，85%的群众认为需要治理。问卷还显示，62%的群众每年家庭“随礼”花销过万元，而2021年，该市人均可支配收入3万元，其中农村为1.6万元。

操大办不仅给家庭带来沉重负担，引发的浪费、攀比问题也对社会风气造成不良影响，更有少数党员干部借机违规收受礼品礼金。为引导党员干部群众抵制不良风气，以优良党风政风带动社风民风持续向上，今年4月以来，巴中市纪委监委从整治党员干部违规操办宴席入手，督促各部门落实主体责任，积极发挥村（居）自治组织作用，系统治理农村

大操大办推进移风易俗。

村看村，户看户，群众看干部。弘扬新风正气，党员干部起模范带头作用。聚焦问卷反映的“升学宴”“谢师宴”突出问题，巴中市纪委监委从5月起开展违规操办“升学宴”“谢师宴”集中治理。督促各单位摸排有子女参加中、高考的干部群体，开展谈心谈话，纠治苗头性倾向性问题。同时，结合明察暗访，发动群众“扫码”举报。重点关注乡镇党政办、财政所、便民服务中心等“六办一所四中心”及各单位一把手，加大案件查办通报力度。截至目前，已通报曝光10起违规操办宴席典型案例，立案查处7名党员干部。

面对大操大办顽疾，巴中市纪委监委督促市民政局、市场监管、教育、卫健等部门组建工作专班，齐抓共管，同向发力，发挥联动协作机制作用。开展“小手拉大手”活动，举办系列文化宣讲，召开群众“吐槽”大会……随着工作稳步推进，党员干部群众的思想意识得到有效提升。

“这次整治，纪委监委发挥了重要监督作用。”专班工作人员夏浩然说，4月以来，各单位已收到工作提示函10份，要求持续压紧压实责任。他认为，纪委监委严格监督执纪，为各部门工作提供了纪律保障。村民们说，“村干部都不办，我们自然没意见。”

在大刀阔斧破除陋习的同时，巴中市纪委监委推动市民

政局深入走访调研，出台红白理事会制度十条等相关参考指南，指导各村（社区）总结治理经验，完善村规民约，倡导红事新办、白事简办、余事不办。

张贴“黑榜”、扣减道德银行积分、限制参与评先选优，南江县红光镇柏山村参照指南，在村规民约中明确大操大办惩戒措施。村民林芳兰觉得“这项治理好”，解决了以前办席相互攀比、浪费粮食的问题。村里老“支客司”（司仪）杨泽兴说，“现在花费比以前至少节约了一半。”

5月20日，平昌县白衣镇文昌社区红白理事会召集群众，现场“算账”。“办酒收的钱除了‘回本’，就是别人暂存的随礼。今天收200，明天还300……”经济上不划算，欠下的“人情债”也是负担。公开算账让群众明白大操大办既消减收入，也给邻里亲朋添负担，既失“里子”，又丢“面子”，推动达成自觉抵制的共识。

“我们将继续把治理大操大办与基层治理、乡村振兴、基层党风廉政建设等工作深度融合，督促领导干部带好头，做表率，推动各部门抓深抓实、久久为功。”巴中市纪委监委有关负责人表示，对于治理前热后冷“一阵风”、推诿扯皮“一锅粥”、简单粗暴“一刀切”等形式主义官僚主义问题，将及时查纠、严肃问责、通报曝光。